



# 从国家体育训练基地到国内外高水平赛事承办地 海南牵手中超联赛背后

6月3日晚,2022赛季中国足球超级联赛(以下简称中超联赛)开幕式和揭幕赛将在海口五源河体育场上演。

今年参赛的18支球队,将分别在大连、梅州和海口3个赛区进行比赛。其中山东泰山队、长春亚泰队、河南嵩山龙门队、浙江队、广州城队、大连人队6支球队,将于6月3日至7月12日期间在海口赛区上演10轮对决。

这是中超联赛首次在海南举办。大连和梅州都是中国老牌的“足球之乡”,足球氛围浓厚、体育设施齐全,也各有1支中超球队。相比之下,根基尚浅的海口,缘何能成为3个承办赛区之一?对于正在打造国际旅游消费中心和国家体育旅游示范区的海南来说,又将产生怎样的影响?

## 融媒·延伸

扫一扫看H5海报  
中超之战



本报记者 王黎刚

□ 山东泰山队  
上赛季冠军  
▷看点:进攻实力强劲

本赛季,山东泰山队主力阵容稳定,同时吸收了多名新人,引进巴西前锋克雷桑和国脚廖力生。山东泰山队的进攻力有望得到进一步加强。



□ 长春亚泰队  
上赛季第4名  
▷看点:踢法硬朗,拼劲十足

长春亚泰队已在海口集训了3个多月,更适应海口的天气和场地。可以说,长春亚泰队占据了天时和地利优势。

## 2022赛季中超联赛海口赛区6支参赛球队前瞻

□ 河南嵩山龙门队  
上赛季第8名  
▷看点:强劲外援阿德里安

新赛季,这支老牌劲旅引进了多名国内强援,且用满了5个外援名额,其中外援阿德里安既能控制比赛节奏,也能发动快速反击,让河南嵩山龙门队的实力上了一个台阶。

□ 浙江队  
时隔6年重返中超  
▷看点:新阵容、新打法

为了征战新赛季,浙江队进行了大规模人员调整,签下了效力中甲黑龙江的埃沃洛、效力于葡超的卢卡斯、前场大将马修斯以及荣昊、张佳琪、高迪等国内球员。新阵容、新打法,这支“新军”是否具备“黑马”潜力?

□ 广州城队  
中超老牌劲旅  
▷看点:前几轮“全华班”出战

该队前身是广州富力队,是中超老牌劲旅。这次比赛由于外援球员还在隔离期,前几轮该队将以“全华班”出战。该队上赛季发挥出色的李提香、唐淼、陈志钊等人,将在前几轮比赛中扛起攻城拔寨的重任。

□ 大连人队  
增补中超期待逆袭  
▷看点:主教练首秀

大连人队已由中甲增补回中超,由谢晖担任主帅。大连人队能否在中超联赛中保级成功,要看谢晖的执教能力。前卫7号林良铭和前锋9号单欢欢值得关注。

整理/王黎刚

A

海口五源河体育场与海口观澜湖足球基地的设施水平得到中国足协认可

2022赛季中超联赛选择海口作为赛区之一,有一定的客观原因。

受新冠肺炎疫情以及国足征战卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛等原因的影响,中超联赛的开赛时间和举办地历经数次延期和变更。最终,梅州和大连先后被确定为举办地,但第三个赛区的举办地迟迟定不下来。那段时间,哪个城市将成为中超联赛第三个赛区,引来多家媒体的关注与猜测。

巧的是,今年4月,海口观澜湖足球基地举办了2022赛季中国足协女子超级联赛,同时,女足国家队也在海口进行集训。这让中国足协开始关注海口作为中超联赛第三个赛区的可能性,并前来考察了海口五源河体育场的足球场软硬件设施,以及海口观澜湖足球基地7号场地情况。

“考察人员对海口的足球场地基础设施非常满意。”省旅游与文化广电体育厅竞技体育处处长麦有旺说,海口五源河体育场属于大型体育场馆,主场能容纳3.5万人,其经过改造后的足球场副场,同样能满足中超联赛的比赛需求。而海口观澜湖足球基地7号场的灯光经过改造后,也能满足中超联赛比赛和电视转播的需求,这3块球场都得到了中国足协的认可。

《足球》报资深记者陈永20年前就采访过当时山东省男子足球队在海南的冬训活动。陈永认为,中超联赛选择海口作为赛区,并不让人感到意外。

“这些年我几乎每年都来海口一次,每次一待就是半个多月,目睹了海口体育设施软硬件的提升。”陈永说。

5月31日下午,海口下了一场瓢泼大雨,通过这场大雨,陈永见证了海口五源河体育场的设施质量,“大雨刚下时,场地内有一些积水,但很快积水就排掉了,看得出五源河体育场的排水系统比较好”。

实际上,因为疫情原因,海口五源河体育场已经有两年多没举办过大型文体活动了。该体育场相关负责人说,2020年以前,海口五源河体育场举办过多场有影响力的演唱会和体育赛事活动,但因为疫情停摆了两年多,“借助这次举办中超联赛的机会,海口五源河体育场将重焕光彩,希望接下来能够在严格做好疫情防控前提下,安全有序地举办更多文体活动”。

为了给中超联赛进行暖场,赛前举办嘉年华活动已成了一项传统。6月1日晚,在海口日月广场举行的中超联赛嘉年华活动,吸引不少球迷冒雨来到现场。这让主办方相关负责人十分欣喜,“海口球迷的参与氛围出人意料,很开心能看到不少穿着本土青训球队服装的足球少年来参加嘉年华活动,这说明海口有不少孩子喜欢踢足球”。

B

筹备期仅有短短一个月,是难得的机会,也充满了挑战

机会是留给有准备的人的。能承办女超联赛,中超联赛,海南除了有优越的自然环境和资源禀赋,同时也和近些年海南体育训练设施的完善,以及相关部门的大力支持与争取不无关系。

自2020年6月国家体育总局批复,同意把海南足球、举重、沙排、冲浪、帆船帆板等9个体育训练基地,统一命名为国家体育训练南方基地以来,分布在海口、三亚、文昌、万宁、陵水、五指山、澄迈、白沙8个市县的体育训练基地,就按照更高标准开展南方基地建设。

其中,中国足球(南方)训练基地位于海口观澜湖足球基地。经过这几年的建设,海口观澜湖足球基地已建成12块11人制的天然草足球场,以及运动员公寓、球员餐厅等。该基地相关负责人说,这几年,各级国字号足球队相继来基地集训,2022赛季女超联赛也首次在海口观澜湖足球基地举行。

而海口五源河体育场自2018年建成投入使用后,举办了国足对阵巴勒斯坦队的国际足联A级比赛等重量级赛事。

可以说,高质量的足球训练基地和现代化的体育场馆设施,是中超联赛选择海口的关键。不过,承办中超联赛,对海口来说既是难得的机会,也充满了挑战。

“一方面时间较紧,我们要在短短的1个月内对现有球场进行标准化改造,对赛事组织进行标准化筹备,另一方面,我们还要统筹兼顾赛事举办与疫情防控的需要。”麦有旺说,好在各方努力之下,目前已克服了这些困难。

海口市旅游与文化广电体育局副局长谢晓平说,这几年,海口在努力建设中国足球(南方)训练基地,先后承接了国足、女足以及各职业队的相关赛事和训练活动,逐步积累了高水平赛事的办赛经验。

据了解,为了办好中超联赛,省体育部门和海口市相关部门动了不少脑筋。麦有旺透露,海口观澜湖足球基地提供10片足球场地,作为6支参赛球队的训练场。此外,海口夏天温度较高,为了避开高温时段,中超联赛的各场比赛将安排在每天下午的5点半和7点半这两个时段进行。同时,主办方也在医疗保障方面做了周全的准备。

“在中超联赛困难时期承办赛事,这是海南对中国足球运动发展的一份责任和担当。”陈永这样评价。



海口观澜湖足球基地已建成12块天然草足球场。本报记者 袁琛 摄



2021年1月,中国男足在海口进行冬训。本报记者 封烁 摄

## 深读

海南日报

总策划:曹健 胡续发 齐松梅

执行总监:许世立

主编:孙婧

版面设计:张昕

检校:王振文 黄如祥

H5文案:许世立

H5制作:陈海冰

毫无疑问,赛事期间,国内球迷特别是大连、山东、浙江、河南、广州和长春的球迷,将会格外关注海南赛区的动态。

而海南球迷能够在“家门口”观看中超联赛,是一次难得的机会。

省旅文厅相关负责人透露,原本中超联赛一直采用主客场制进行比赛,即两支参赛球队先后到对方城市比赛,互为主场。但受疫情影响,中超联赛从2020年开始实行赛会制,即所有球队都聚集到一个城市比赛。前两年,中超联赛的举办地都选择国内足球运动基础较好、拥有中超球队的城市,一旦疫情防控形势有所好转,中超联赛将会重返主场制。

作为具有广泛传播力和影响力”的国内赛事,中超联赛选择在海南办赛,也是海南展示国家体育旅游示范区风采的好机会。

2020年,海南发布了《海南省国家体育旅游示范区发展规划(2020—2025)》,提出以体育产业供给侧结构性改革为主线,以体育活动为要素,通过“体育旅游化”和“融合体育”两大路径,重点打造体育旅游示范项目,逐步形成集体育、旅游、教育、文化、康养为一体的融合型体育发展模式,逐步把海南打造成为国家级、国际级的体育训练基地和赛事中心。

这几年,冲浪、帆船帆板、马拉松、高尔夫球、沙滩排球、拳击和羽毛球等多项国际、国内比赛先后在海南举办,推动海南一步步向国家体育旅游示范区的目标迈进。

“海南自贸港建设中的一个重要点就是打造国际旅游消费中心,所以我们希望引进更多国际、国内的高水平比赛,以此促进国际旅游消费中心的建设。”麦有旺说。

在谢晓平看来,举办此次中超联赛,也期望以体育赛事来提振旅游业的发展,让更多人了解海口这座城市的别样风采。“我们希望通过这次比赛,对海口进行城市形象的整体营销,展现海南自贸港建设的新风貌。”谢晓平说。

在大多数人心里,海南还是一个热带旅游胜地。但游客来海南之后,不能总是游山玩水、品尝美食。”陈永说,如果能在海南体验特色体育项目,看几场高水平的体育赛事,拥有更丰富多元的旅游体验,相信海南还会吸引更多游客。

在2022赛季中超联赛中,海口观澜湖足球基地将承办8场比赛,6支球队的数百名球员、工作人员、裁判员聚集于此,在训练、比赛的1个多月时间里,也将集中感受海南的更多魅力。

海口观澜湖足球训练基地相关负责人透露,这几年,通过承接各级球队的集训任务、举办多项重量级球赛,基地已经成为国内大型足球训练基地之一,设施设备水平和产业规模都“上了一个台阶”,“预计今年冬训期间,将有多支球队选择来海口集训。”

(本报海口6月2日讯)

海口观澜湖足球基地成为国内许多职业足球队的冬训场所。

本报记者 袁琛 摄

□ 大连人队  
增补中超期待逆袭  
▷看点:主教练首秀

